Reseni soustavy n rovnic o n nezhamych pomoci matic
a jeiich reseni v Excelu

Redeni soustavy n rovnic o n neznamych si ukdzeme na jednoduchém pfikladu:
3x; — 5x5 + 6x3 = =20

—x1+ 2x5 +5x3 =1

7x1 — 10xy — 19x3 = =7

Soustavu lze resSit nékolika zplsoby. Ze stfedni Skoly nejspis znate metodu dosazovaci a scitaci.
Priklad si nejdfive vypocteme pomoci metody dosazovaci.

3x; — 5x5 + 6x3 = =20
_x1+2xZ+5x3:1:X1:2xZ+SX3_1

7x1 — 10x, — 19x3 = =7

3(2x2 + SX3 - 1) - 5x2 + 6x3 = -20

7(2x, + 5x3 — 1) — 10x, — 19x3 = —7

6x2 + 15.X3 -3 - 5x2 + 6X3 = -20

14x2 + 35.X3 —-7— 10x2 - 19X3 = -7

Xy + 21X3 =-17> Xy = _21X3 —17

4‘x2 + 16X3 = 0

4(—21x3—17) +16x3 =0

—84x; — 68+ 1633 = 0

—68x3; = 68

x3 = —1

X, = —21x3 —17==21-(-1)—17=21-17 =4

X, =2x, +5x3—1=2-4+5-(-1)-1=8-5-1=2

Vysledek rovnice je: [2; 4; —1]



Soustavu n rovnic o n neznamych lze fesSit i pomoci matic. Soustavu rovnic lze obecné zapsat
nasledujicim zplsobem:

Q11X - QpXp = by
A1 X1 . AoppnXp = b2
A1 X1 - ApnXn = by,

Tento zapis Ize pfepsat pomoci matic a vektorl nasledovné:

ai; 0 Qip
Matice A = :
Am1 " Omn
X1
Vektor X =
xn
by
A vektor b =
b,

Kde m a n se rovnaji a predstavuji pocet rovnic a neznamych.

Soustavu pak lze zapsat zjednoduSené pomoci maticového zapisu nasledovné:
-
A-X=b

JelikoZ hledame x; aZ x,,, vyjadfime si vektor X:

X =

NI

JelikoZ u maticového poctu neni déleni standartni operace, provedeme jednoduchou upravu, kdy
prevedeme matici A na inverzni matici A™.

i=b-A1=4"1b

A ted zkusime feSeni soustavy rovnic pomoci sw MS Excel. MS Excel standardné umi vypocty
s maticemi a je mezi nimi i vypocet inverzni matice a soucin matic (pfipadné matic a vektoru).



Postup vypoctu v Excelu:

Nejprve si pfepiseme rovnici do maticového zapisu do Excelu (nemusime si matice pojmenovavat, na
vypocet to nema vliv):

2
3
4 3 -5 6 20
o5 A= -1 2 5 b= 1
6 7 -10 -19 7
7
8

V dal$im kroku musime urcit inverzni matici k matici A. PouZijeme k tomu vzorec INVERZE(pole), kde
pole je oblast, kde je zapsand puvodni matice. Vzorec miiZe vypadat napf. =INVERZE(SCS4:SES6).
Pevné odkazy (napf. SC$4) pouZivdme, protoZe musime vytvofit pole stejné velké jako puvodni
matice.

3

4 3 -5 6 -20
5 A= -1 2 5 b= 1
6 7 -10 -19 -7
7

8 -0,17647 -0,17647 -0,17647

5 inverzni A= -0,17647 -0,17647 -0,17647

10 -0,17647 -0,17647 -0,17647

11

JelikoZ se ale jedna o vypocet s maticemi, musime v Excelu oznacit, kde matici nalezne. Udélame to
nasledujicim postupem:

1. Oznalime si celou matici — v naSem pfipadé celou inverzni matici
2. Prepneme se do editace pomoci stisknuti klavesy F2
3. A nakonec ozna¢ime pomoci stisknuti klaves CTRL+SHIFT+ENTER

Jestli se ndm povedlo Uspésné matici oznacit, pozname tak, Ze je cely vzorec ve sloZenych zavorkach
(napf. {=INVERZE(SCS4:SES6)}). Vysledek vypada néasledovné:

3 -5 b -20
A= -1 2 5 b= 1
7 -10 -19 -7

-0,17647 2,279412 0,544118
inverzni A= -0,23529 1455882 0,308824
0,058524 0,073529 -0,01471



Poslednim krokem celého vypoctu je urceni nezndmych x. Provedeme ho pomoci vzorce
SOUCIN.MATIC(polel;pole2), kde polel je inverzni matice a pole2 je vektor b. Vzorec miiZze vypadat
napt. =SOUCIN.MATIC($CS$8:SES10;SHS4:SHS6). Vysledek pak vypada nésledovné:

3 -5 B -20

A= -1 2 5 b= 1
7 -10 -19 -7

-0,17647 2,2795412 0,544118 2

inverzni A= -0,23529 1455882 0,308824 X= 4
0,058824 0,073529 -0,01471 -1

Pomoci vypoctu v Excelu jsme zjistili totozné hodnoty a to jednoduseji a rychleji.



